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 8102/8102الس نة الدراس ية:                                               مديرية التربية لولاية البليدة.                                                     

 سا ونصف 4المدة:                                                             ثانوية: المصالحة الوطنية، بني تامو                                  

 شعبة: الرياضيات                                                                                              8102بكالوريا تجريبيي دورة: ماي  

 امتحان في مادة الرياضيات

                                                    على المترشّح أ ن يختار أ حد الموضوعين التاليين

 الموضوع ال وّل:

 نقاط( 4)  ل:التمّرين ال وّ 

 .10على 3𝑛،باقي القسمة الاقليدية للعدد 𝑛أ درس حسب قيم العدد الطبيعي  أ /  .0

𝐴𝑛:  ، حيث10على𝐴𝑛ب/ ما هو باقي قسمة العدد  = 316𝑛+6 − 2 × 1092𝑛+3 − 13  . 

𝑛 :72𝑛+1أ / بينّ أ نهّ من أ جل كل عدد طبيعي  .8 + 9𝑛 × (3𝑛 + 4) ≡ 32𝑛(3𝑛 + 1)[10]. 

72𝑛+1حتى يكون العدد 𝑛 ب/عينّ قيم العدد الطبيعي + 9𝑛 × (3𝑛 +   10مضاعفا للعدد  (4

3.   𝐴 عدد طبيعي يكُتب 𝑥𝑥0𝑥𝑥01̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ 𝑦611̅̅ و يكُتب 3 في نظام التعداد ذو ال ساس̅̅ ̅̅ ̅̅  . 7 في نظام التعداد ذو ال ساس   ̅

 في النظام العشري. 𝐴ثمّ أ كتب 𝑦  و𝑥 أ وجد العددين الطبيعيين 

 .ن واحد  ،نسحب عشوائيا كرتين في أ  10على   3𝑛كريّات مرقمّة بباقي القسمة الاقليدية للعدد4 يحتوي كيس على  .4

 .0298العدد أ / أ حسب احتمال الحصول على رقمين مجموعهما يساوي مجموع أ رقام 

 لعشوائية الذّي يرفق بكل عملية سحب ، مجوع الرقمين المتحصّل عليهما.ب/ نعتبر المتغيرّ العشوائي  لهذه التجربة ا

 عرّف قانون الاحتمال للمتغيرّ العشوائي ثمّ أ حسب ال مل الرّياضياتي.

 نقاط ( 4)  التمّرين لثاّني:

 , الممثل في الشكل المقابل : 0الذي طول حرفه  ABCDEFGHعتبر المكعب ن 

لى المعلم في كل التمرين نعتبر ا لفضاء منسوب ا  ; ; ;D DA DC DH  

لمرجح الجملة المثقلة   Kب و نرمز     ,1 ; ,2D F  

I. 0-  أ ثبت أ ن النقطةK  2احداثياها هي 2 2
; ;

3 3 3

 
 
 

 . 

أ ثبتتتتتت أ ن المستتتتت تقيمات  -8 EK  و DF    متعامتتتتتدان . ثتتتتتم أ حستتتتتب

 . EKالمسافة 

II.  لتكنM  نقطة من القطعة HG  ب :ونرمزm HM  : حيثm  تمي للمجال عدد حقيقي ين 0;1 . 

ل بوحدة الحجوم مساويا  EMFDيكون حجم رباعي الوجوه mبرهن أ نه من اجل كل  -0
1

6
 . 

برهن أ ن للمس توي  -8 MFD  : معادلة ديكارتية من الشكل 1 0m x y mz      

:  ب نرمز  -3
m

d  لمسافة النقطةE  لى المس توي ا  MFD. 

من المجال  mبرهن أ نه من أ جل كل عدد حقيقي أ /  0;1 :
2

1

2 2 2
m

d
m m


 

 . 

على القطعة  Mعين وضعية النقطة ب/           HG حيث المسافة
m

d . تكون أ عظمية 

اس تنتج أ نه لما ج/           
m

d  تكون أ عظمية فالنقطةK  هي المسقط العمودي للنقطةE     على المس توي MFD 
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 نقاط ( 5) التمّرين الثاّلث:

I.  نعتبر في مجموعة ال عداد المركبةC  المعادلة ذات المجهولz  : 

  
3 2

... 3 3 7 0E z z z        z  هو مرافق العدد المركبz . 

بين أ ن المعادلة  .0 E  : تكافئ المعادلة  
2

1 4 7 0z z z    . 

المعادلة  Cحل في  .8 E. 

II. لى معلم متعامد و متجانس ي المس توي ال ف منسوب ا  ; ;o u v  نعتبر النقط ,, ,C B A  وD  : لواحقها على الترتيب 

                       1
A

z    ,2 3
B

z i   ,
C B

z z  ,3
D

z   . 

حتى يكون  nعين قيم العدد الطبيعي   -أ   .0 
n

B A
z z . عددا حقيقيا سالبا 

;أ نشئ النقاط  -أ   ;C B A  وD . 

 . ABCعين طبيعة المثلث   -ج

Aأ كتتتتب العتتتدد   -أ   .8 C

D C

z z

z z




يطلتتتب تعيتتتين  fبتحويتتتل نقطتتتي  Dصتتتورة  Aعلتتتى الشتتتكل ال ستتتي , ثتتتم استتت تنتج أ ن النقطتتتة  

 طبيعته و عناصره المميزة  .

B,بين أ ن النقط   -ب     A وC  لى نفس الدائرة تنتمي ا  C . يطلب تعيين مركزها  و نصف قطرها 

أ وجد صورة الدائرة   -ج               C بالتحويل النقطيf. 

3.    مجموعة النقطM  من المس توي لاحقتهاz  : 61تحقق 2 3. .e
i

z k


   حيثk  . عدد حقيقي موجب 

أ وجد طبيعة و العناصر المميزة للمجموعة  -             . 

2بحيث يكون :  قيمة العدد الحقيقي  عين   -أ   .4 0CA CB CD      . 

عين   -ب    E  مجموعة النقطM : من المس توي التي تحقق 

                             : 2 3 2E AM BM DM BM CM      

موعة نقط  تقاطع اس تنتج مج -ج E  و . 

 

 نقاط ( 7)  التمّرين الرّابع:

𝐺(𝑥)   المعرّفة على كما يلي: 𝐺نعتبر الدّالة العددية الجزء ال وّل:     = 𝛼𝑥 +
𝛽

1+𝑒𝑥
 عددان حقيقيان. 𝛽 و 𝛼حيث 

 .  �́�(𝑥)أ حسب :  .0

�́�(0):  بحيث𝛽 و 𝛼عينّ العددين الحقيقيين  .8 =
5

4
𝐺(1)   و     =

𝑒

1+𝑒
  

 كما يلي: ℝالمعرّفة على 𝑔الجزء الثاّني: لتكن الدّالة   

 𝑔(𝑥) = 𝑥 −
1

1+𝑒𝑥
       

;𝑜)و متجانس  متعامد بعلم  مزوّد تمثيله البياني في مس توي (𝐶𝑔)و ليكن     𝑖, 𝑗)     وحدة الطّول(cm 4 ) 

 يات عند أ طراف مجموعة التعّريف.أ حسب النها .0

𝑥  :�́�(𝑥)بينّ أ نهّ من أ جل كلّ عدد حقيقي   .8 >  . ℝعلى  𝑔ثمّ شكّل جدول تغيرّات  0
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: (1∆)اللذّين معادلتاهما :   (1∆) و (2∆)أ / بينّ أ نّ المس تقيمين  .3 𝑦 = 𝑥  (2∆) و: 𝑦 = 𝑥 − مس تقيمان مقاربان   1

 (𝐶𝑔)للمنحنى

 . (1∆) و (2∆)مع كلّ من المس تقيمين  (𝐶𝑔)الوضع النسّ بيي للمنحنى   ب/ أ درس     

𝑔(−𝑥) أ / تحققّ  أ نّ:  .4 +  𝑔(𝑥) =  ، فسّر النتيجة هندس يا. 1−

𝑥0 عند النقطة ذات الفاصلة   (𝐶𝑔)للمنحن   (𝑇)ب/ أ كتب المعادلة الديكارتية للمماس  = 0. 

𝑔(𝑥) أ / بينّ أ نّ المعادلة  .5 = 0 بحيث:  𝛼تقبل حلّا وحيدا    0 < 𝛼 < 0,5   . 

1 ب/ تحققّ أ نّ :  + 𝑒𝛼 =
1

𝛼
. 

 . (𝐶𝑔)و    (𝑇) (1∆) ، (2∆)،أ نشئ  .9

شارة حلول المعادلة :    ناقش .7 𝑚بيانيا و حسب قيم الوس يط الحقيقي، عدد و ا  =
1

1+𝑒𝑥
  . 

𝑢𝑛 كما يلي :  ∗ℕ ىلعددية المعرّفة علا  (𝑢𝑛)نعتبر المتتالية   .2 = ∫ (𝑥 − 𝑔(𝑥))
𝑛

𝛼
𝑑𝑥 . 

 . 𝑢𝑛أ / أ عط تفسيرا هندس يا ل : 

𝑥 ب/ تحققّ أ نّ :  − 𝑔(𝑥) = 1 −
𝑒𝑥

1+𝑒𝑥
 . 

 . 𝑛بدلالة   𝑢𝑛ج/ أ حسب 

limد/ بينّ أ نّ : 
𝑛→∞

𝑢𝑛 = −(𝛼 + 𝑙𝑛𝛼) . 
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 الثاّني:الموضوع 

 نقاط ( 4)  التمّرين ال وّل:

I. 0 حلّ في .ℝ2   المعادلة ذات المجهول(  𝑥, 𝑦 )      :(𝐸)  ....4𝑥 − 5𝑦 = 33     . 

,𝑥  ). عينّ كلّ الثنائيات 8 𝑦 )   حلول المعادلة(𝐸)   : ّو التي تحقق|𝑥 + 𝑦 + 3|  < 27 

II.  نعتبر العددين𝛽, 𝛼  : حيث  α = 𝑛2 + 4𝑛 + 𝛽و      7 = 𝑛 +  .(-0عدد صحيح نس بيي يختلف عن )   𝑛؛    1

;𝑃𝐺𝐶𝐷( 𝛼أ / بينّ أ نّ :  .0 𝛽 ) = PGCD( 𝛽; 4 )   . 

;𝑃𝐺𝐶𝐷( 𝛼قيم ،   𝑛ناقش حسب قيم  ب/ 𝛽 ) . 

بحيث يكون الكسر   𝑛أ / عينّ قيم العدد الصّحيح النسّ بيي  .8
𝛼

𝛽
ختزال.    غير قابل للا 

αيكون:   حيثب  ، 𝑛ب/ اس تنتج مجموعة ال عدد الصّحيحة النسّبية  ≡ 0[𝛽] . 

𝑛نفرض أ نّ :  .3 > ,𝐵و نعتبر العددين الطّبيعيين   3 𝐴  :حيث  𝐴 = 𝑛3 + 𝑛2 − 5𝑛 − 𝐵و        21 = 𝑛2 − 2𝑛 − 3  

. 

𝑛 )أ / بينّ أ نّ العدد  −  .𝐵و    𝐴يقسم العددين   ( 3

; 𝑃𝐺𝐶𝐷(𝐴، قيم  𝑛ب/ اس تنتج تبعا لقيم العدد الصّحيح   𝐵 )  

 

 نقاط ( 4)   ثاّني:التمّرين ال 

;𝑢3لدينا ثلاث أ كياس   𝑢2; 𝑢1    يحتوي{ كلّ واحد منها𝑘  كريةّ ،حيث𝑘  3عدد طبيعي أ كبر من أ و يساوي . 

 . 𝑢3و كرية سوداء واحدة في الكيس   𝑢2، كريتّان سوداوان في الكيس  𝑢1كريّات سوداء في الكيس 3يوجد 

 يرمي لاعب زهرة النرّد متوازنة وغير مزوّرة . لمس،كلّ الكريّات غير متمايزة في الم

  ذا تحصّل اللّاعب على الرّقم  في ان واحد يسجّل لونها ثمّ يعيدها. 𝑢1كريّات من الكيس   3: يسحب 0ا 

  ذا تحصّل اللّاعب على رقما مضاعف للعدد  يسجّل لونها ثمّ يعيدها. 𝑢2في ان واحد من الكيس  كريّات 3: يسحب  3ا 

   كريّات في ان واحد من الكيس 3يسحب  : 3وليس مضاعفا للعدد  0ذا تحصّل اللّاعب على رقما يختلف عنا𝑢3 .يسجّل لونها ثمّ يعيدها 

I. 0. .شكّل شجرة الا حتمالات لهذه التجربة العشوائية  

حتمال سحب كريةّ.  8  . واحدة  سوداء أ حسب  ا 

حتمال سحب كريةّ سوداء علما أ نّ الاّعب  .3  عند رمي زهرة النرّد. 0قد تحصّل على الرّقم أ حسب ا 

حتمال سحب كريةّ سوداء يساوي  𝑘أ /عينّ قيمة العدد الطبيعي  .4  . 1حتىّ يكون ا 

 ب/ اس تنتج في هذه الحالة عدد الكريّات البيضاء في كلّ كيس.        

II.  ّنفرض أ ن𝑘 = 12  : 

 ، 𝑢2ليسحب من الكيس 20DAيدفع الاّعب        

 . 𝑢2في الكيس و عدد الكريّات السوداء المتبقيّة  هاية التجربة نحسب عدد الكريّات البيضاءفي ن        

  يربح الّاعبDA  2𝑛 .على كلّ كرية بيضاء متبقية 

  20يخسر اللّاعبDA . على كلّ كريةّ سوداء متبقية 

 لفرق بين الرّبح و الخسارة(.الذي يرفق بكلّ تجربة ، الرّبح الجبري )ا  𝑋نعرّف المتغيرّ العشوائي      
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 . 𝑋عينّ قيم المتغيرّ العشوائي  .0

 . 𝑋أ حسب قانون الا حتمال للمتغيرّ العشوائي  .8

 . 𝑛  بدلالة 𝑋للمتغيرّ العشوائي  ياضياتيأ حسب ال مل الرّ أ /   .3

 حتىّ تصبح اللعّبة عادلة. 𝑛ب/ اس تنتج قيمة  العدد الطبيعي 

 

  التمّرين الثاّلث:

 ت عسكرية رادار الكشف عن الغواصاحربية  نعتبر في سفينةالجزء ال وّل: 

البحرية العسكرية للعدوّ مجزّأ  الى ثمانية مناطق كما هو موضّح في الشكل     

  التالي:

,𝑀غواصات بحرية في المواقع:  4يكشف الرادات على  𝑁, 𝑄, 𝑃 . 

,𝑀 القطبية للنقّط أ وجد الا حداثياتأ /  .0 𝑁, 𝑄, 𝑃. 

,𝑀 ات الديكارتية للنقّطب/ أ حسب الا حداثي 𝑁, 𝑄, 𝑃  ّثم

,𝑧𝑀 اس تنتج  𝑧𝑁 , 𝑧𝑄, 𝑧𝑃  لواحق النقّط𝑀, 𝑁, 𝑄, 𝑃. 

 

 الجزء الثاّني: 

لى معلم متعامد و متجانس        المس توي المركّب المنسوب ا 

(𝑜; 𝑖, 𝑗)   

}جملة المعادلتين :  ℂحلّ في مجموعة ال عداد المركبّة أ /  .0
2𝑧1 + 𝑖𝑧2 = 1 + 𝑖√3

(√3 + 2𝑖)𝑧1 − 𝑧2 = (1 − √3)𝑖
 

     

,𝐵نعتبر النقطتين  .8 𝐴   اللتّين لاحقتاهما𝑧𝐵 = 2 + √3 + i; 𝑧𝐴 = 1 − 𝑖 .على الترّتيب 

,𝑧𝐵أ نشئ الحليّن  أ /   𝑧𝐴  .على ورقة مليمترية 

: بينّ أ نّ  ب/      
𝑧𝐵

𝑧𝐴
= (1 + √3)𝑒𝑖

𝜋

 . 𝑧𝐵ثمّ اس تنتج الشكل ال سّي للعدد المركبّ   3

)  حتى تكون صورة العدد 𝑛 / عينّ قيم العدد الطبيعيج           
𝑧𝐵

𝑧𝐴
)

𝑛
لى منصّف الرّبع ال وّل .  تنتمي ا 

لى 𝐴ويحوّل  𝑂ذو المركز  𝑠أ / أ كتب العبارة المركّبة للتحويل النقّطي .3  𝐵ا 

𝑠يحققّ:    𝑓قطي ب/ أ وجد تحويل ن = 𝑓 ∘ 𝑟   بحيث دوران مركزه𝑂  و
−2𝜋

3
 قيس لزاويته .  

  التي تحققّ:  𝑀(𝑧)أ / حدّد طبيعة و العناصر المميزّة لمجموعة النقّط  .4

 𝑎𝑟𝑔((𝑧 − 𝑧𝐵)3) = 𝑎𝑟𝑔(𝑧𝐵) − 𝑎𝑟𝑔(𝑧𝐴) + 2𝜋𝑘; 𝑘𝜖ℤ   . 

 . 𝑠قطي/ اس تنتج صورة مجموعة النقّط بالـتحّويل النّ ب

 و التي تحقق: 𝑀(𝑧)عينّ طبيعة و العناصر المميزّة لمجموعة النقّط ،  𝐴𝐵𝑂 مركز ثقل المثلثّ  𝐼ليكن  .5

                 ‖𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ + 𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 𝑀𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗‖ <  ‖𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ − 𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ثمّ أ نش ئها.  ‖⃗
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  التمّرين الرّابع :

;∞−[  المعرّفة على 𝑔الجزء ال وّل: نعتبر الدّالة العددية   −1[ ∪ ]0; 𝑔(𝑥)كما يلي :    ]∞+ = 𝑙𝑛 (1 +
1

𝑥
) −

1

1+𝑥
   . 

تجاه تغيرّ .0 ;∞−[على  𝑔 أ درس ا  −1[ ∪ ]0;  .وشكّل جدول تغيرّاتها   ]∞+

شارة   .8 ;∞−[على   𝑔(𝑥)اس تنتج ا  −1[ ∪ ]0; +∞[  . 

;∞−[  المعرّفة على  𝑓الجزء الثاّني: لتكن الدّالة العددية  −1[ ∪ [0;   ب:  ]∞+

 {
𝑓(𝑥) = 𝑥 𝑙𝑛 (1 +

1

𝑥
)

𝑓(0) = 0
; 𝑥𝜖]−∞; −1[ ∪ ]0; +∞[                                    

;𝑜)بمعلم متعامد و متجانس  تمثيلها البياني في مس توي مزوّد (𝐶𝑓)و ليكن    𝑖, 𝑗)    ، 2وحدة الطّول𝑐𝑚 

𝑥0عند القيمة   𝑓أ درس قابلية اش تقاق  .0 =  ،ثمّ فسّر النتيجة هندس يا.  0

 أ حسب النهايات عند أ طراف مجموعة التعّريف، فسّر النتائج. .8

;∞−[  من المجال  𝑥 بينّ أ نهّ من أ جل كلّ عدد حقيقي .3 −1[ ∪ ]0; +∞[   :�́�(𝑥) = 𝑔(𝑥)    ثمّ شكّل جدول تغيرّات ،𝑓 . 

 . 𝑓منحنى الدّالة   (𝐶𝑓)أ نشئ  .4

5. ℎ الدّالة العددية المعرّفة كما يلي :ℎ(𝑥) = 𝑓(−1 − 𝑥)     :حيث،𝑥𝜖]−∞; −1] ∪ ]0; +∞[  . 

تجّاه تغيرّ الدّالة   ثمّ شكّل جدول تغيرّاتها. )دون حساب الدّالة المش تقّة(   ℎأ / حدّد ا 

y ذو المعادلة :  (𝑑)متناظرين بالنسّ بة للمس تقيم   (𝐶ℎ)و  (𝐶𝑓)  ب/ بينّ أ نّ المنحنيين = −
1

2
𝑥 . 

 ابق.في نفس المعلم الس   (𝐶ℎ)ج/ أ نشئ 

𝑦المس تقيم  ، (𝐶𝑓) :ب ة الحيزّ المس توي المحدّدأ حسب بالس نتيمتر المربعّ مساح .9 = 𝑥المس تقيمين اللذّين معادلتاهما و   1 =
1

2
و  

𝑥 = 1 


